



Павел Шевченко.



Андрей Дергач.

Система здравоохранения в регионах захлебывается. А конца пандемии коронавируса не видно. Особо сложная ситуация складывается в малых городах. При тотальной нехватке кадров на медиков ложится колоссальная нагрузка. Врачи заражаются и умирают, а заменить их нечем. Так, в Вышневолоцкой районной больнице, в Тверской области, на прошлой неделе с разницей в два дня не стало двух докторов: умер заведующий 1-м хирургическим отделением Павел Шевченко и врач-терапевт приемного отделения Андрей Дергач. Одному было 55 лет, другому 61. О двух опытных врачах рассказали «МК» их коллеги и пациенты.

Читайте 6-ю стр.

www.mk.ru

Ежедневная общественно-политическая газета. Распространяется в 85 субъектах РФ. Цена в розницу договорная.

МК

МОСКОВСКИЙ КОМСОМОЛЕЦ

№273 (28.437)

четверг 10 декабря 2020

МОСКОВСКИЙ КОМСОМОЛЕЦ



«ПОНРАВИТЬСЯ ВСЕМ НЕВОЗМОЖНО» Александр Домогаров рассказал «МК» о Ричарде III, Михаиле Ефремове и одиночестве

Читайте 8-ю стр.

КОРОНАВИРУС КОСИТ НЕЗАМЕНИМЫХ



Система здравоохранения в малых городах захлебывается в пандемию

Читайте 6-ю стр.

ЗЛОБА ДНЯ

Дмитрий ПОПОВ, обозреватель

Массовая вакцинация в стране едва не улетела в тартарары, как пробка от шампанского во тьму новогодней ночи. — попечители народного здоровья сказали страшное: вакцина и алкоголь как-то не очень стыкуются. Слава всевышнему, нашелся среди них один добрый человек Гинцбург, успокоил мятежные души любимым нашим принципом: если нельзя, но очень хочется, то можно. Началось все, если помните, как и положено, с Путина. Владимир Владимирович велел вице-премьеру Голиковой немедленно начать массовую вакцинацию. Татьяна Алексеевна где-то в душе ахнула (даже президент признал, что 2 миллиона доз еще только будут выпущены), но заулыбалась и закивала. А потом нашлась — пить-то нельзя после введения вакцины: «Вакцина двухэтапная, применяется через 21 день, поэтому в течение всех 42 дней необходимо...» ограничить принятие алкоголя». Расчет тут простой и выбор нехитрый.

Читайте 2-ю стр.

ИГРА С ВИРУСОМ В БУТЫЛОЧКУ



Читайте 3-ю стр.

96-ЛЕТНЯЯ КРАСАВИЦА ЕДЕТ В КРЕМЛЬ

Претендентку выбирали с помощью резистографа. Дерево удивительной красоты и невероятно статного образа выбрали — впрочем, как всегда — для роли «первой скрипки» в новогодней Москве эксперты по хвойным растениям. В среду в Наро-Фоминске торжественно спилили кремлевскую елку.

Читайте 4-ю стр.



ЛУКАШЕНКО ДУРАЧИТ РОССИЮ

Вместо досрочной отставки планируется фарс. Батяка всея Белоруссии Александр Лукашенко как бы начал выполнять свое обещание, данное Кремлю, провести в своей вотчине конституционную реформу и сильно поубавить объем властных полномочий президента. Хорошая новость? Я бы не сказал. Как следует из слов Лукашенко, в качестве ориентира и образца идеального государственного устройства белорусский минский лидер выбрал такую «витрину демократии», как Туркмения. Никакой реальной конституционной реформы и никакого реального трансфера Батяка устраивать явно не собирается. Вместо этого в его планах — красочное политическое трагедийно-шоу (малышки переводятся в девочек, а девочки в мальчиков) и чисто формальное выполнение своих обязательств.

Читайте 2-ю стр.

ПОКАЗАНИЙ ДЛЯ АБОРТА БУДЕТ БОЛЬШЕ

Изменить список медицинских показаний для аборта планирует Минздрав. Как стало известно «МК», в списке есть диагнозы, которые сами по себе могут вызвать пороки развития малыша в утробе матери. Одна из таких инфекций — краснуха. В прежней версии перечня она тоже была, но теперь изменились сроки, на которых показано прерывание беременности. Если раньше речь шла о 12 неделях, то теперь о 20. Правда, из нового списка ушло упоминание о том, что контакт беременной, у которой нет антител к краснухе, с заболевшим человеком тоже может стать поводом к аборту. Также обновлен перечень пополнил СПИД в четвертой стадии. А вот к онкологическим

ШКАФЫ В ДЕТСАДАХ СТАЛИ ОПАСНЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ

Перелом лобной кости получила воспитанница детского сада в Красногорском районе, на которую 7 декабря упал шкафчик в раздевалке. Примечательно, что в этот же день несколькими часами ранее при аналогичных обстоятельствах пострадал дошкольник на востоке Москвы. Как стало известно «МК», несчастие случилось в 16.35 в частном детском садике. 13 воспитанников после тихого часа и полдника стали собираться на прогулку. Четырехлетняя Марина (имя изменено) вместе со всеми вышла в раздевалку, открыла дверцу шкафчика и решила достать шапку с верхней полки. Чтобы дотянуться, девочка наступила на нижнюю планку конструкции. Подружка Марины последовала ее

telegram:@mk_srochno



ОБИДЧИКОВ НАСТОЯТЕЛЯ ПОКАРАЛИ ПРИХОЖАНИЕ



Настоятель Сретенского храма в селе Константиново Сергиево-Посадского района Подмосковья вступил в неравный бой с двумя отмороженными, вооруженными пистолетом и ножом. Все могло кончиться плачевно, но благодаря прихожанам хулиганов-атеистов удалось задержать. Как стало известно «МК», все произошло 8 декабря около 21 часа, когда отец Михаил (на фото) закрывал церковь. В это время мимо проходили два нетрезвых злоумышленника. Они слушали музыку и очень громко общались между собой, причем вся речь состояла из ненормативной лексики. Тогда батюшка сделал им замечание, попросил не ругаться рядом со святым местом, а музыку слушать чуть потише, ведь рядом ко всему прочему находится кладбище. Пьяных меломанов это только разозлило. Дебоширы кричали, что они атеисты, богохульствовали и оскорбляли самого батюшку. В руках одного появился нож, а у другого был пистолет. Завязалась потасовка. Бандит с ножом схватил настоятеля одной рукой, а второй размахивал лезвием перед лицом священнослужителя. Приятель подначивал его и наблюдал за происходящим со стороны. В какой-то момент отец Михаил упал в канаву, а хулиган ринулся на него. А когда они оба поднялись, в дело вступил второй отмороженный — он ударил батюшку в лицо пистолетом. Кто-то из очевидцев вызвал полицию, но дебоширам удалось скрыться. Пока святой отец рассказывал полицейским о случившемся, возле храма стали собираться прихожане. Они-то и заметили, что двое молодых людей, стали отвлекать разговорами и указали на них полицейским. Второй раз скрыться уже не получилось.

АФЕРИСТ-ЛЮБОВНИК ПОКОРИЛ ПЕНСИОНЕРКУ ОТРАВЛЕННЫМИ БАКЛАЖАНАМИ

Криминальное продолжение получил роман московской пенсионерки, в прошлом бизнес-леди, и раскоронованного вора в законе. Гангстер очаровал 70-летнюю даму, угостил накатанными снотворным баклажанами и вынес из квартиры деньги и ювелирные украшения на 9 млн рублей. Как стало известно «МК», женщина познакомилась с кавалером в мае во время отдыха в Сочи, где у нее свой дом. Она одинока — муж погиб два года назад. Женщина зарегистрировалась на сайте знакомств в Интернете и вскоре наладил переписку с мужчиной. Он представился Бениамином, по национальности грузинским евреем, сказал, что ему 61 год и что занимается бизнесом. Поначалу виртуальный

БАНДИТЫ УБИЛИ БИЗНЕСМЕНА С ТРЕТЬЕГО ЯРУСА

В последнюю минуту спасти жену и ее подругу удалось 65-летнему предпринимателю, убитому при нападении бандитов в СНТ «Ефимоново» Истринского района Подмосковья. Смертельно раненный мужчина успел запереть дверь дома. На днях оперативники задержали пятерых злодеев. Как удалось выяснить «МК», пенсионер Владимир Павлович (данные изменены) вместе со своей

КОШКА — ЛЮБИМОЙ СЕМЬИ

Владимир Павлович вышел на улицу и увидел, как из-за угла здания показались трое незнакомцев, которые были в масках, в руках один из них держал ружье «Сайга». Мужчины, не говоря ни слова, направились в его сторону. Последнее время Владимир Павлович всегда носил при себе травматический пистолет. В 2018 году на него уже было совершено нападение. Преступники ворвались в дом и стали пытаться пенсионера на глазах у жены. Они требовали отдать деньги и ценности, лили кипяток сначала на руки и ноги, а потом и на голову. Владимир Павлович не выдержал и отдал грабителям крупную сумму денег, после чего те скрылись. Нападавших тогда так и не нашли. А в мае этого года на участок вновь забрался трое неизвестных, и тоже в масках,

КОШКА — ЛЮБИМОЙ СЕМЬИ

но, заметив хозяев, они предпочли убежать. В этот раз Владимир Павлович решил стрелять в незваных гостей. Те открыли ответный огонь и попали мужчине в живот. Истекая кровью и истекая кровью, пенсионер успел зайти в дом и закрыть за собой железную дверь, возле которой и умер. Его супруга сразу позвонила в полицию, а преступники убежали. И вот спустя полтора месяца убийцы пенсионера были пойманы сотрудниками ГУ МВД по Московской области. Как сообщила официальный представитель МВД России Ирина Волк, по подозрению в убийстве мужчины задержаны пять человек. Следствию предстоит выяснить мотивы нападения и те, были ли связаны между собой все три нападения. Жители СНТ отзываются о погубившем только положительно. Он мог погасить задолженность товарищества, пытался найти со всеми общий язык, старался не конфликтовать. Владимир Павлович за свой счет построил асфальтированную дорогу к памятнику, которым был увековечен подвиг взвода младшего лейтенанта Кульчицкого — он в годы ВОВ сдержал 40 фашистских танков. Мемориал находится на окраине деревни. При этом у соседей Владимира Павловича своя версия случившегося. У членов правления был конфликт с новыми владельцами прилегающего поля, где планируется строительство коттеджного поселка. Спорные земли захватывают и территорию памятника. Визит бандитов мог быть связан с этими разногласиями.

ПО 20 ДЕКАБРЯ ПРОДЛЕНА ДЕНАДА ПОДПИСКИ НА «МОСКОВСКИЙ КОМСОМОЛЕЦ»!

Подробности на 7-й стр.

NON-STOP

Подготовила Диана АРУСТАМОВА



Часть собора Святого Марка в Венеции оказалась затопленной из-за неожиданного подъема уровня моря в сочетании с сильным ветром. Под воду ушли нижние, самые древние части собора. Власти итальянского города-лагуны были застигнуты непогодой врасплох, раньше, чем смогли активировать огромные барьеры от наводнений, которые были установлены всего два месяца назад. Напомним, что в ноябре 2019 года Венеция пережила катастрофическое наводнение, в результате которого пострадали византийские мозаики базилики Святого Марка, а ущерб городу оценивался властями в 1 млрд евро.

АРМИЯ

Верховный главнокомандующий Вооруженными силами, президент Владимир Путин устроил 9 декабря тренировку по управлению стратегическими наступательными силами. Были проверены все компоненты стратегической триады — РСН, ядерные подводные ракетоносцы и дальняя авиация. Учебно-боевые пуски межконтинентальной баллистической ракеты, баллистической ракеты подводной лодки, высокоточных крылатых ракет воздушного базирования большой дальности выполнены с Государственного испытательного космодрома «Плесецк», из акватории

ЦИФРА

54 млн руб. — на танку сумму получала взятая группа гашишиков на посту ДПС «Успенский» на дороге Р-217 «Фавназ» в Краснодарском крае.

Как рассказал председатель СК России Александр Бастрыкин, преступники «заработали» эту сумму за четыре года. По версии следствия, авто

Минздрав решил отложить введение нового порядка медосвидетельствования водителей. Приказ, который должен был вступить в силу с 1 января будущего года, начнет работать только в 2022-м. Заморозить новый приказ решено из-за недовольства автомобилистов. Вызвано оно расширением списка

ВРАЧИ БЫСТРО ПОСТАВИЛИ АЛЕКСАНДРА ШИРВИНДТА НА НОГИ

Легендарный Александр Ширвиндт, актер и художественный руководитель Театра сатиры, выписался 9 декабря из 52-й больницы, куда

РОССИЯНЕ РАССКАЗАЛИ О НОВОГОДНИХ ПРЕМИАХ

Получить премию по итогам уходящего 2020 года рассчитывают 37% россиян. При этом средняя сумма бонуса, как свидетельствуют результаты исследования популярного портала по трудоустройству, не превысит 15 тыс. рублей. «Нельзя забывать, что на пике эпидемии коронавируса работу потерял практически каждый десятый россиянин и мало кто из них смог впоследствии восстановить свое материальное

КАКИЕ ДЕЛА РОССИЯНЕ ВЫИГРАЛИ В СУДАХ?



ПРЕЗИДЕНТ

ЦЕНЫ — НЕ САХАР

ВВП обратил внимание правительства на дороговизну продуктов питания

Владимир Путин на совещании с кабмином дал новое задание Михаилу Мишустину — добиться снижения цен на базовые продукты питания, прежде всего на сахар. Президент обратил внимание, что из-за дороговизны может повториться ситуация, знакомая каждому, кто жил в Советском Союзе: когда на словах все есть, но на деле не всем хватает. Нефтяные цены Путина уже не беспокоят: новое соглашение с ОПЕК+ гарантирует их стабилизацию на приемлемом для российского бюджета уровне.

Ставшая уже традиционной онлайн-встреча Владимира Путина с членами правительства началась с обсуждения договоренностей, достигнутых на недавних переговорах с нефтедобывающими странами, входящими в ОПЕК+. Что бы чиновники ни говорили о других источниках доходов, нефтянка — это пока по-прежнему наше все. Из-за снижения цен и падения спроса на углеводороды, вызванных пандемией, бюджет недополучил 3 трлн руб. и впервые за несколько лет стал дефицитным. Что будет с экономикой и доходами граждан в 2021 году, также во многом зависит от ситуации на нефтяных рынках, поэтому за переговорами с ОПЕК+ в Кремле следили с особым вниманием. (Напомним, что главный переговорщик — Александр Новак — был повышен до статуса вице-премьера и освобожден от министерской текучки, чтобы сконцентрироваться на главном вопросе.) «Нам не безразлично, как будет складываться ситуация с ценообразованием. От этого у нас многое зависит. Надо понимать, какие перспективы в этой важнейшей для нас отрасли в ближайшем времени прорисовываются», — заметил в начале совещания Путин.

Александр Новак сообщил, что в целом перспективы неплохие. На этот раз Россия поведет себя более осторожно, чем весной 2020 года, когда из-за разногласий с Саудовской Аравией переговоры были сорваны, а рост добычи спровоцировал небывалый обвал цен. Возврат на рынок 2 млн баррелей



в сутки, от которых страны ОПЕК+ отказались в связи с пандемией, будет проходить постепенно, чтобы не вызвать лишнего потрясения. Так, в январе 2021 года добыча увеличится на 500 тыс. баррелей в сутки, четверть этого объема должна обеспечить Россия. «Согласованные параметры полностью отвечают нашим интересам», — заверил Путина Новак, отметив, что с учетом августовского повышения Россия восстановит добычу на 31% относительно максимального сокращения. Предыдущие договоренности ОПЕК+, по словам вице-премьера, позволили стабилизировать цены на нефть на уровне \$43–45, а в декабре наблюдается рост до \$48–49. Для российского бюджета, сверстанного исходя из стоимости нефти чуть более \$43 за баррель, это неплохие новости. «Озвученные решения позволят исполнить дождную часть бюджета — и, может быть, несколько пополнить ФНБ. Но главное для нас — это предсказуемость и стабильность нефтяных цен», — прокомментировал глава Минфина Антон Силуанов.

Однако власти беспокоит более медленное, чем они рассчитывали, восстановление спроса на углеводороды. К позитивным факторам Александр Новак отнес завершение активной фазы выборов в США и анонс трех зарубежных вакцин, которыми будет прививаться Запад. К негативным — мощную вторую волну пандемии и связанную с ней ограничения, которые уже привели к очередному провалу транспортных перевозок. В общем, стабилизация, достигнутая нефтедобывающими странами, является весьма зыбкой. Чтобы ее не спугнуть, участники ОПЕК+ договорились собираться каждый месяц и корректировать свои договоренности в соответствии с реальной ситуацией на рынке.

Переход от нефтяных цен к ценам на продукты питания получился несколько неожиданным. Заслушав доклад министра сельского хозяйства Дмитрия Патрушева о том, как российский аграрии, несмотря на погодные катаклизмы, повышают урожай и завоевывают новые рынки, президент

посмотрел в свои записи: «Вы же сказали, что производство сахара покрывает внутренние потребности. Смотрите, как бы у нас не получилось как в Советском Союзе. Тогда так говорили: в Советском Союзе есть все, только не всем хватает». Путин пояснил, что тогда не хватало, потому что дефицит был. А сейчас у людей другая проблема: все продукты есть, но «может не хватать, потому что денег нет для их приобретения по тем ценам, которые мы наблюдаем на рынке». «Мы сейчас об этом еще поговорим на втором совещании», — анонсировал он встречу, которая заранее не планировалась и для многих оказалась сюрпризом.

Сахар, на который обратил внимание ВВП, с начала года подорожал в 1,5 раза. Если в начале года килограмм стоил чуть более 30 руб., то сейчас его цена перешла за 50 руб. Ускоренными темпами дорожают также подсолнечное масло, мука, макаронные изделия и даже хлеб. Не говоря уже о сезонном повышении цен на фрукты и овощную продукцию. «Рост цен на базовые продукты питания пандемией не объяснишь. При чем здесь пандемия!» — возмутился Путин. Цены, по его словам, начали расти в связи с динамикой мировых рынков, попытками подогнать под них внутренние расценки и «использованием экспортных возможностей». Очевидно, что дешевый рубль создаст преимущества для экспортеров. Но правительство не должно сидеть без дела. «Послушайте, мы с вами знаем, что надо делать в таких случаях», — обратился к министрам ВВП. — Все инструменты сдерживания у нас есть. Я жду не просто предложений, а конкретных мер и сроков». Путин подчеркнул, что все меры, которые предложит правительство, должны быть согласованы с бизнесом и должны позволить своевременно добиться нужного результата. Однако, как именно чиновники собираются снижать цены, услышать, к сожалению, не удалось. Самая интересная часть совещания прошла в закрытом режиме.

Елена ЕГОРОВА.

СОСЕДИ

ЛУКАШЕНКО ДУРАЧИТ РОССИЮ

Несколько дней тому назад сменив знаменитого Григория Карасина на посту курирующего постсоветское пространство замглавы МИДа РФ Андрей Руденко так высказался о ситуации в Белоруссии в интервью ТАСС: «Сейчас в Белорусии запущена масштабная работа по проведению конституционной реформы. Надеемся, что она приведет к модернизации политического устройства страны и станет основой образования общенационального согласия». Частично согласен с уважаемым Андреем Юрьевичем. «Масштабная работа по проведению конституционной реформы» в Белоруссии действительно запущена — в том смысле, который вытекает из слова «запущение».

На этой неделе Александр Лукашенко появился на встрече с работниками Столбцовской районной больницы и кокетливо определил контуры будущей реформы политической строя страны: «Я так думаю (не знаю, поддержите ли вы или нет): Всебелорусское народное собрание надо сделать конституционным органом. Чтобы был такой орган, который бы контролировал главные направления нашего развития». Вы интригованы предлагаем Лукашенко новым тайнственным органом? И ну идиотство. В абсолютном большинстве стран мира вместо всяких там пафосно звучащих «народных собраний» органами, «контролирующими главные направления развития», являются институт президентской власти, парламент и правительство.

Но Батяка уверен, что для Белоруссии подобная «проторенная дорога» точно не подходит: «Если мы снимем некоторые обязанности с президента, их же надо куда-то передавать. В правительство и парламент эти полномочия не годятся. Куда их передвигать? Надо искать такой орган. А у нас есть Всебелорусское народное собрание. Поэтому некоторые полномочия придется передать». Формально передать — а реально оставить за собой. Вот к чему сводится план Лукашенко. Впрочем, Александр Григорьевич



в данном случае не автор плана, а всего лишь раздражитель, политик, пытающийся действовать по методу коипаста.

Первым такую комбинацию еще в 1992 году провернул незадолго до этого Лукашенко — в 1992 году самым кардинальным образом отличался друг от друга. В силу причин, которые заслуживают отдельного подробного разбора, туркменское общество было готово к дальнейшему углублению деспотии. Белорусское общество бесконечно устало от своего совхозного варианта деспотии. Москва, которую в своем прежнем качестве первого секретаря республиканского ЦК Нязов панически боялся, навсегда отстранилась от туркменских дел и предоставила местному президенту полную свободу действий. В случае с Белоруссией Россия отстраняется от ее дел никоим образом не намерена.

Короче, полностью добиться своих целей у Александра Лукашенко не получится. Его игра шита белыми нитками и никем не будет принята за чистую монету. Вопрос в другом: что именно может и будет делать Лукашенко, столкнувшись с таким открытым фарсом? Сейчас Россия находится в положении человека, который похвастался знакомому по кредиту и тут же обнаружил, что этот самый знакомый сбежал со всеми деньгами.

Да, проблема Лукашенко состоит как раз в том, что он никак ее сбегать не собирается, а цепляется за власть всеми конечностями. Но Россия уже платит по его кредитным счетам — не только и не столько деньгами, сколько своей репутацией и ухудшением отношения жителей Белоруссии к нашей стране. «Удовольствием» от просмотра затеянного Лукашенко трагедии-шоу такие затраты никоим образом не окупаются.

Михаил РОСТОВСКИЙ.

ЗЛОБА ДНЯ

ИГРА С ВИРУСОМ В БУТЫЛОЧКУ

Смотреть «Голубой огонек» на трезвую голову — это стопроцентная смерть мозга, а коронавирусом — бабушка надвое сказала. Так что лучше уж укол отложить, зато повеселиться. А значит, сейчас мы поток желающих сузим до размера работающих доз. Чтобы никто потом шум не поднимал: где, мол, ваша вакцина, записался, жду не дожусь...

Для верности, чтобы уж точно отбить желание бежать впереди паровоза, выступила глава Роспотребнадзора Анна Попова. С тала пугающей цифрой, что вообще непонятно, когда в стране можно вакцинацию проводить. По ее словам, и до укола надо не пить две недели. Итого 56 дней получается.

То есть ближайшее такое окно — несколько дней сразу после новогодних праздников. Потому что там уже 8 Марта впритык. Потом еще шанс в несколько дней сразу после Международного женского

дня, а то ведь до майских можно не успеть. Необходимый срок трезвости выдержат. И только потом, после Дня Победы, вроде спокойное время начинается. Тем более что к лету либо коронавирусом сохнет, либо уже вакцины хоть залейся будет.

Проблему массового старта, таким образом, решили. Но озобоченность — несовместимость алкоголя с вакциной в народе поселилась. Кроме всенародных праздников у всех свои личные есть: дни рождения, как собственные, так и родни и друзей, период отпусков, опять же... Да еще ведь есть добровольно записанные на вакцинацию группы риска: врачи и учителя, особенно труда и физкультуры. У них и так весь год жизнь не малиновое варенье — у других работа в три смены и «красные зоны», у других яростная борьба с Интернетом на удаленке. А тут еще трезвый Новый год...

Но тут, словно дел Мазай, на помощь утопающим в унынии пришел директор Центра имени Гамалеи Александр Гинцбург.

ЗАКОН

В ГОСУДМЕ РЕШАЛИ, КАК ОТЛИЧИТЬ ЖУРНАЛИСТА ОТ ЧЕЛОВЕКА

Но решить так и не смогли

Законопроект о правилах работы журналистов на улицах акциях обсудили на расширенном заседании думского Комитета по информационной политике. Как правохранители будут отличать журналистов от не журналистов — неизвестно: детали потом согласуют МВД, Роскомнадзор и Союз журналистов России. В тот же день инициативу приняли в первом чтении.

Профильный комитет, сказал его председатель Александр Хинштейн («ЕР»), решил обсудить законопроект о внесении изменений в действующий закон об улицах акциях по предложению Союза журналистов России (СЖР). Глава этой организации Владимир Соловьев обратил внимание на то, что эта инициатива дает суду право при определенных обстоятельствах признавать любое массовое пребывание граждан в общественных местах «публичным мероприятием», требующим согласования, и введя уличной акцией «может быть признана любая незапланированная встреча двух и более человек», если они обсуждают какие-то общественные проблемы (этот вопрос поднимали потом и представители ВГТРК). А еще, заметил г-н Соловьев, законопроект требует от журналистов, освещающих такого рода события, иметь некий «признак», но «какие у журналиста признаки — непонятно: очки, фотоаппарат и длинный нос, который он сует куда не надо?». Непонятно, кто будет выдавать «признаки» и за чей счет, и непонятно, почему эти важные детали поручено определить МВД — правда, по согласованию с Роскомнадзором и «общероссийскими объединениями журналистов». Общероссийское объединение в России только одно — Союз журналистов, напомнил г-н Соловьев.

С ЖР согласен с тем, что если журналист акцию освещает — он защищает закон «О СМИ», а если закон поучаствовать в митинге или пикете, на что имеет право, — он с точки зрения закона является обычным гражданином со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Г-н Хинштейн тут же заметил, что «сегодня массовый характер носят случаи, когда участники уличных акций во время задержания вынимают журналистские удостоверения и начинают требовать освобождения, что неприемлемо».

«Журналиста, освещающего мероприятие, должно быть видно, и он должен быть защищен», — сказал автор законопроекта Дмитрий Вяткин, и если Союзу журналистов больше слова «признак» нравится слово «знак», можно прописать оба. Но «признак» — это шире, чем знак, который ассоциируется «с цифровой пять на медной пряжке», считает г-н Вяткин, признаком может быть «и светоотражающие жилеты, и повязки, и другие элементы». Тех, кто будет использовать знаки или признаки незаконно, предупредил он, привлекут к ответственности.

Замглавы МВД Игорь Зубов в принципе был не против того, чтобы сделать главным при определении «признака» Роскомнадзор. Главное — чтобы все было четко прописано в законе и инструкции, потому что полицейские именно ими руководствуются, и если что прописано нечетко, «возникают эксцессы». Еще одно пожелание МВД — чтобы признаки были одинаковыми для всех редакций, а то «если у одного СМИ будет желтая наклейка, а у другого — бронжилет», полицейские запутаются. Ясно, что пролил и замглавы Росгвардии Олег Плохой, выражая готовность к сотрудничеству.

Глава Союза журналистов Москвы и Комиссии по свободе информации и правам человека СЧП при Президенте РФ Павел Гусев напомнил, что когда нынешний министр внутренних дел Владимир Колокольцев возглавлял столичное УВД, а в столице 31-го числа каждого месяца «один ныне покойный писатель проводил незаконные мероприятия» (Эдуард Лимонов — «МК»), где под раздучу полицией часто попадали и журналисты, удалось договориться, что работники СМИ на уличных акциях должны иметь пресс-карты с номером, голограммой и двумя печатями — ГУВД и СЖМ — и оранжевый жилет. Несколько пресс-карт выдавались на каждое СМИ и использовались при необходимости. Потом пресс-карты отменили, сказав, что их можно подделывать и будут провокации, и опять началось неразбериха, но ведь и «пятисычяную купюру можно подделывать, давай тогда деньги запретим», заметил г-н Гусев...

Замминистра цифрового развития Белла Черкесова обратила внимание на то, что «огромное количество пользователей Интернета, которые умеют складывать слова, становятся субъектами информационного пространства», а на них все обсуждаемые нормы не распространяются, потому что они — не СМИ.

Тут ректор Академии медиаиндустрии Вячеслав Умановский подлил масла в огонь. Власти «с некоторым пренебрежением» относятся к редакционным удостоверениям, потому что право выдавать их имеют 70 тысяч зарегистрированных в России СМИ, часть из которых не действует, сказал он, и предложил создать единую базу журналистов, чтоб региональные отделения СЖР удостоверения единого образца выдавали.

Участники заседания отнеслись к этой идее скептически. «Условный Дудь куда не пойдет и регистрироваться не будет», — заметил главный редактор «Комсомольской правды» Владимир Сунгоркин. «Как отличить журналиста от не журналиста, нам до сих пор не ясно», — признал замглавы Роскомнадзора Владимир Субботин. «Включение в процесс принятия решения о знаке или признаке общероссийского журналистского объединения — это гарантия того, что чиновники не пропустят что-то не регулируемое и ущемляющее журналистские права. Что это — накладка, какой-то головной убор, повязка или большой бейдж — будет еще обсуждаться», — сказал позднее в разговоре с «МК» г-н Хинштейн. Он пообещал поступившие от журналистского сообщества замечания оформить поправками. Будут ли они учтены — другой вопрос.

Марина ОЗЕРОВА.

Дмитрий ПОПОВ.



96-ЛЕТНЯЯ КРАСАВИЦА ЕДЕТ В КРЕМЛЬ

Претендентку выбирали с помощью резистографа

Деревня Чеблоково на карте Московской области теперь стала известна всей стране. Вот где, оказывается, подрастают лесные красавицы с модельными параметрами. Численность постоянного населения этой деревни по Всероссийской переписи 2010 года — всего 5 человек. Но зато здесь числятся целых 6 садовых товариществ.

Выбирала кремлевскую ель специальная комиссия, в состав которой входили представители Управления делами Президента Российской Федерации и лесного хозяйства области. Из 50 отобранных по всем 19 подмосковным лесничествам претенденток остановили выбор на елке из Наро-Фоминского филиала. Возраст дерева составляет 96 лет, высота около 25 м, диаметр ствола — 60 см, а размах нижних ветвей — порядка 10 метров, — пояснили в Комлесхозе.

Отбор конкурсанток лесничими начался еще летом. По условиям конкурса у ели не должно было быть трещин, гнилых частей ствола, частичного отсутствия кроны, изгибов и искривлений, а также заболеваний хвои.

Большое значение уделялось размерам и визуальной привлекательности: у дерева должна быть правильная, пирамидальная форма кроны, равномерная, насыщенная окраска хвои.

И что немаловажно — стоять это дерево должно было не в густой чаще, а на лесной опушке, чтобы был удобным транспортный подъезд.

В этом году для изучения ствола изнутри специалисты использовали не тонкий бур, а резистограф, который представляет собой тонкую иглу, через которую пропущен электрический ток. Замеряя электропроводность слоев дерева, этот прибор способен выявить, не трухлявый ли ствол внутри, не повреждена кора. Так вот эксперты узнали, что ель абсолютно живая. Спрашивается, зачем же рубить такую красоту — она бы еще стояла и стояла, радуя глаз лесников. Но такие рассуждения, по мнению экспертов, неверны.

Любая ель, приближаясь к своему столетию, вступает в пору глубокой зрелости. То есть уходит на пенсию. Еще год-два, и она будет уязвима для насекомых-вредителей. Поэтому рубить ее нужно именно сейчас — пока она в полной красе.

Напомним, ранее слава житницы хвойных красавиц принадлежала Истре, Можайску, Рузе, Домодедову и Щелкову. Теперь пришла очередь наро-фоминских лесничеств.

Места здесь действительно чудесные, заповедные. Они занимают 30% территории округа. И старых хвойных деревьев здесь пока еще очень много. Каждый день с 1 декабря по 13 января лесничие обходят досором эти владения, чтобы ни одну лесную фею не



Ель доставляется 40-метровым автопоездом, рассчитанным на перевозку негабаритных грузов. Уже более 15 лет перевозку осуществляет одна и та же компания, успешная налаживать и в погрузке ели на трейлер, и в бережной транспортировке дерева.

В специальном фургоне она практически в подвешенном состоянии. Ветки аккуратно уложены, ствол не касается пола.

Елку обычно сопровождают до 8 машин ДПС. Самое сложное в транспортировке новогодней ели в Кремль — момент заезда в Спасские ворота. Они лишь на несколько сантиметров шире автопоезда, и требуется по-настоящему высокое мастерство водителя, чтобы тягач с прицепом аккуратно преодолел этот участок пути.

Раньше ель привозили из Великого Устюга. Но, как признались специалисты, главная елка страны после нескольких дней в дороге прибывала совсем не в праздничном виде — приходилось долго ее реанимировать, прежде чем ставить на Соборной площади. Привозить из Подмосковья оказалось быстрее и удобнее. Это еще и соответствует старым традициям. Оказывается, подмосковные елки устанавливали еще при Петре Первом.

посмел тронуть чей-нибудь топор.

— Именно в снегу елочки выглядят волшебным. А какой аромат хвои! Кусты, деревья — все в инее! В этом году начало зимы наконец выдалось снежным и не пасмурным. Когда солнечная погода, то видно, как переливаются застывшие снежинки, — вдохновенно рассказывает инспектор Литвиновского участкового лесничества Наро-Фоминского филиала ГКУ МО «Мособллес» Виктор Енякин.

Кстати, живые ели на Соборной площади Кремля устанавливают с 1996 года. Только несколько раз — с 2001 по 2004 год — из-за сильных морозов приходилось ставить искусственные деревья. С 2007 года все лесные гости доставляются из Подмосковья. Требования к кремлевской елке не меняются уже много лет.

Светлана РЕПИНА.



Сыры из Подмосковья стали победителем Первого национального конкурса региональных брендов продуктов питания «Вкусы России» в номинации «Нас выбирают». В топ-10 номинации от Московской области народное жюри также включило посадские коврижки и серпуховские битки с луком.

«Очень приятно, что наши подмосковные сыры в числе победителей. Это подтверждает правильность нашей стратегии. Наша задача — в течение 2022 года стать лидерами в РФ по объему производства сыров. В области действует ряд мер поддержки для сыроваров, благодаря чему стал возможен такой высокий результат. Спасибо за высокую оценку и признание. Важно, что наши жители не остались равнодушными, и мы вместе с производителями из Подмосковья можем радоваться победе», — сказал по этому поводу губернатор Московской области Андрей Воробьев.

Действительно, в Московской области открыто уже более ста крафтовых производств сыров, и с каждым годом их популярность растет, эксперты считают, что не за горами тот день, когда Подмосковье по праву получит статус региона сыроварения.

В рамках госпрограммы «Сельское хозяйство Подмосковья» производителям сыра предусмотрены меры поддержки, в том числе гранты на создание новых сыроварен, субсидии на возмещение части затрат на приобретение оборудования для производства сыров.

«Московская область уделяет огромное внимание сыроварению. Фестиваль «Сыр. Мир» стал

РОССИЯ ОПРЕДЕЛИЛАСЬ СО СВОИМИ ВКУСАМИ

Победителем конкурса среди аппетитных брендов страны стали сыры из Подмосковья

основной площадкой страны, где сыровары могут представить свою продукцию, — сказал владеец сыроварни De famille из Чехова Андрей Блажко. — Малый и микробизнес Подмосковья с помощью региональных программ поддержки получает возможность развиваться и расти».

В Московской области (Дмитровский городской округ) создан первый в России Сырный кластер. Там уже началось строительство заводов, общая мощность производства составит 18,5 тысячи тонн сыра в год. Первый выпуск продукции ожидается в 2021 году.

Но уже сейчас регион прочно, третий год подряд, удерживает второе место по объему производства сыров на территории РФ, за 10 месяцев 2020 года было произведено 53,6 тысячи тонн сыра. Кроме того, по итогам третьего квартала 2020 года Московская область занимает первое место среди регионов РФ по объемам экспорта молочной продукции, в том числе сыра.

Среди основных импортеров подмосковных сыров — Казakhstan, Белоруссия, Азербайджан, Китай. Также осуществляются поставки

в Италию и Германию. За указанный период экспортировано более 8 тысяч тонн сыра.

Что касается двух других подмосковных брендов, завоевавших народное признание, то медовые коврижки родом из Сергиева Посада были популярны еще в дореволюционное время. Паломники и гости города, приезжая в Троице-Сергиеву лавру, не отказывали себе в удовольствии полакомиться сладкой темно-коричневой лепешкой.

А вкусом серпуховских битков восхищался сам Антон Чехов. В 1892 году он написал: «Был в Серпухове, ел там биток с луком». По видимому, это самое яркое его впечатление после посещения древнего русского города.

В тройку брендов-лидеров наряду с подмосковными сырами вошли также бурятские буузы (напоминают видом и вкусом манты) и дагестанская баранина. А всего на участие в конкурсе «Вкусы России» было направлено около 500 заявок из 79 субъектов РФ. Московская область на конкурсе представила 25 продуктов-брендов, среди которых сыры Подмосковья, коломенская улитка, посадская коврижка, шатурское молоко, озерский лук, дмитровский картофель, луховицкие огурцы, лимонад из Черногорова и другие. Все бренды уже являются участниками программы поддержки и продвижения, которую реализует Минсельхоз России.

Евгения ВОКАЧ.

ХОХЛОМА ПОКАЖЕТ КЛАСС

В подмосковных школах начнут преподавать азы народной культуры

В Московской области с нового года начнутся вводить в школьную программу новый предмет — уроки народных промыслов, которые развита на территории региона. Об этом сообщили в региональном комитете по туризму.

Вице-губернатор Подмосковья Наталья Виртуозова на страничке комитета в Instagram сообщила, что в области работают 19 предприятий народных промыслов — это примерно 60 процентов от всех промыслов в России. Среди них широко известные в нашей стране и далеко за ее рубежами художественные бренды: федоскинская лаковая миниатюра, гжельский и дулевский фарфор,

жостовская роспись, клинские елочные игрушки, павловопосадские платки...

Подмосковные власти считают, что сейчас необходима единая стратегия развития этой отрасли на государственном уровне.

«Мы разрабатываем программу с региональным министерством образования — будем формировать курсы по росписи и другим специальностям, которые необходимы для развития народно-художественных промыслов. На это существует большой запрос предпринимателей. Также в школах должны появиться открытые уроки, где детям расскажут о наших промыслах», — сообщила Виртуозова.

Елена БЕРЕЗИНА.



КАРАУЛ

Карабахская война показала, как важно армии иметь на вооружении ударные беспилотники. Азербайджанская армия во многом благодаря этому оружию победила. В Российской армии ударных беспилотников пока нет. И, как рассказал глава оборонного суперхолдинга Сергей Чемезов, руководителем Минобороны России такая ситуация не устраивает. Они потребовали от промышленности резко ускорить работы в области ударных дронов.

В самом деле карабахская война — это звоночек нашей «оборонке», которая не все сделала для Российской армии? Почему у нас нет до сих пор ударных беспилотников? На эти вопросы «МК» попросил ответить аналитика, заместителя директора Центра анализа стратегий и технологий (ЦАСТ) Константина Макиенко.

— Все говорят о победе Турции в этой войне, которая вооружила Азербайджан, в том числе ударными беспилотниками... — Прежде всего победы, конечно, Азербайджан. Победил убедительно и бесспорно. Победил как в чисто военном отношении, так и политически, дипломатически, информационно. Лучшие сработали азербайджанские сети влияния и лоббисты, в том числе и в Москве. Знаменитая армянская diaspora оказалась гораздо менее эффективной. Но участие Турции было, конечно, весьма значительным или даже определяющим.

По всей вероятности, вся операция была спланирована турецкими штабистами. В ходе самой операции турецкие офицеры оказывали поддержку как на штабном уровне, так и непосредственно на поле боя. Есть веские основания полагать, что турецкие советники присутствовали в боевых порядках на уровне от батальона и выше, а в некоторых случаях были и на ротном уровне.

Турецкая авиация осуществляла поставку помех и глушение радиосвязи армянских войск. Но в целом, повторю, это победа Баку, который просто имеет больше ресурсов — и демографических, и нефтегазовых доходов и сумел достаточно разумно этими ресурсами распорядиться.

— В свое время мы не стали вкладываться в создание ударных беспилотников, так теперь не только США, но даже Израиль и Турция нас обогнали. Сейчас турки продают свои дроны и Азербайджану, и Украине.

— Да, в техническом плане карабахская



БЕСПИЛОТНЫЙ ТУПИК

война продемонстрировала дальнейшую эволюцию в сторону роста значения высокоточного управляемого оружия как главного средства поражения в боевых действиях. В этом качестве оно теперь стало доступно для массового применения не только в развитых государствах, но и странах «третьего мира».

— Наверное, еще и потому, что оно дешевле традиционных систем вооружения?

— Чаще всего. По сути, применение высокоточного оружия по соотношению «стоимость — эффективность» и по тем затратам, которые требуются для его применения, стало более экономичным, чем расходование массы неуправляемых боеприпасов. Современные технологии к тому же позволяют миниатюризировать высокоточное оружие, тем самым еще более удешевляя его.

— Хотите сказать, войны с его применением станут более дешевыми? В этом есть опасность: чем дешевле война, тем больше желающих повоевать.

— Такая тенденция тоже прослеживается. Мы вступаем в эпоху бесконечных малых военных конфликтов по всему миру. И здесь в перспективе речь может идти уже о полном отмирании неуправляемого оружия. Причем самого различного, начиная от наземного ракетно-артиллерийского и кончая авиационным, как это, по сути, уже произошло на Западе.

— Война в Карабахе показала возросшее значение ударной беспилотной авиации?

— Безусловно. Но беспилотные средства в данном случае интересны главным образом как еще один из механизмов удешевления применения высокоточного оружия и увеличения его распространения.

Азербайджан — фактически, будем прямо говорить, Турция — смог относительно небольшим набором беспилотных летательных аппаратов, которые являлись носителями малогабаритных образцов высокоточного оружия — небольших управляемых ракет и корректируемых авиабомб, установить эффективное господство в воздухе в районе боевых действий.

Применение пилотируемых боевых самолетов тактической авиации с аналогичным оружием теоретически дало бы тот же самый эффект. Однако потребовало бы куда больших ресурсов и затрат. Беспилотники не только дешевле в закупке и эксплуатации, чем пилотируемые боевые самолеты, но и представляют собой, по сути, «расходный материал».

— Потеря беспилотника, военные не теряют летчика — специалиста, подготовка которого государству обходится очень дорого.

— Конечно. Потеря дрона и политически, и психологически малочувствительна. При этом учтите, что в силу своих меньших размеров или хороших технических характеристик беспилотники зачастую представляют собой гораздо более сложную цель для ПВО, чем пилотируемые боевые самолеты.

Барражирующие боеприпасы — а это фактически одноразовые «беспилотники-камикадзе» — демонстрируют это еще более наглядно. Они представляют собой образцы недорогого и скрытного высокоточного оружия, что и обуславливает их стремительное распространение.

— Беспилотные средства совершили также прорыв в сфере разведки и целеуказания...

— Вот именно. И это второй важный элемент, ставший причиной их массового распространения. Возможность длительного, по сути, постоянного нахождения дрона в качестве разведывательного средства над полем боя резко меняет всю картину ведения боевых действий. Это позволяет уже на уровне современных технологичных организаций управление боевыми действиями, целеуказание и нанесение огневого поражения противнику практически в реальном масштабе времени.

Но главное — обращаю ваше внимание на этот факт — в карабахском конфликте беспилотные летательные аппараты стали не просто средством разведки, целеуказания и носителями высокоточного оружия. В этой войне с их помощью впервые было установлено господство в воздухе.

— Так почему Российская армия, в отличие от турецкой или израильской, отстала в этом сегменте вооружений?

— Отставание Вооруженных сил России во внедрении и развитии беспилотных технологий в первую очередь вызвано не какими-то технологическими причинами, а является следствием проблем с определением приоритетов развития.

— Точно! Прекрасно помню, как лет 15–20 назад на пресс-конференции задали вопрос главному ВВС: почему мы отстаем в развитии беспилотной авиации, и в частности, в создании ударных беспилотников? На что он абсолютно серьезно ответил: а зачем они нам? У нас самолетов и летчиков хватает.

— Вот-вот. Именно такие взгляды у нас преобладали очень долгое время. Дефекты отечественной системы определения

перспектив в военно-технической сфере тянулись годами и долго не устранились.

— Ну да, а потом к руководству армией пришли люди, деятельность которых привела к тому, что у нас и летчиков, и самолетов хватало перестало. При Сердюкове был прекращен прием в авиаучища. Летчиков поубавилось, но и ударных беспилотников в войсках не прибавилось. А в Генштабе все спорили: кому отдать командование беспилотной авиацией — летчикам или сухопутникам? Кому она нужней? А получалось, что она никому не нужна была.

— Да, программы развития беспилотной авиации не считались приоритетом в системе научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ Минобороны. И это стало очень важной причиной нашего отставания. Плоды той политики мы пожинаем до сих пор. Все еще нет ни централизованных межведомственных органов руководства такими программами, включая создание необходимых для беспилотной авиации систем (двигатели, опто-электронные системы, системы управления), ни должной политической и административной поддержки, ни целеустремленной политики по созданию центров компетенций в этой области.

Программы создания беспилотных летательных аппаратов до сих пор находятся на самолете и отданы на откуп организациям промышленности, подчас достаточно слабым. В итоге имеем лишь массу легких малых аппаратов с широким использованием импортных компонентов.

— Но использование импортных комплектующих в военной технике для Российской армии запрещено. То есть проблема с ударными беспилотниками остается?



В Азербайджане организовано сборочное производство беспилотников.

Ольга БОЖЬЕВА.



Вышневолоцкая районная больница.

с 1-й стр. «Мы осиротели»

Хирург Павел Анатольевич Шевченко из врачебной династии. Его отец, Анатолий Алексеевич, преподавал в Тверском медицинском университете, заведовал кафедрой анатомии.

— Это был меганадежный в профессиональном плане человек, — говорит его коллега Дмитрий Баранов. — Будучи заведующим хирургическим отделением, он умел находить ключик к каждому врачу, который был у него в подчинении.

Коллеги отмечают, что Павел Анатольевич был очень позитивным и коммуникабельным человеком.

— Я бы сказал, неисправимый оптимист, который любил жизнь и заражал жизнелюбием окружающих, — говорит Дмитрий Баранов. — На наших сборах вне больницы по случаю праздников он был душой компании, непрерывно шутил.

Павел Шевченко был однозначно светлым человеком, без двойного дна. Я сам летом переболел коронавирусом, был уверен, что эта участь обойдет его стороной. Не могу представить, что Павла Анатольевича уже нет. Полноценной замены ему нет и не будет.

Доктора Шевченко знал практически весь город. — Павел Анатольевич очень многим спас жизнь, — говорит жительница Вышневолоцка Ирина Михеева.

— Павел Анатольевич очень многим спас жизнь, — говорит жительница Вышневолоцка Ирина Михеева. — В 2003 году он оперировал мою маму. У нее был некроз желчного пузыря. Картина заболевания была смазана, у мамы ничего не болело, она просила выписать ее домой.

Павел Шевченко больше 20 лет заведовал хирургическим отделением. По рассказам коллег, блестяще выполнял все экстренные операции на органах грудной и брюшной полости. И если бы сложить

КОРОНАВИРУС КОСИТ Незаметных



а коронавируса у больных выявляли уже в процессе лечения.

— Для Павла Анатольевича коллеги сделали все возможное, — говорит Дмитрий Баранов. — Но проблема в том, что лекарства от коронавируса еще нет.

Анатолия Шевченко не стало 4 декабря. Коллеги не говорят «умер», а подчеркивают: «погиб». Ему было только 55 лет.

«Отдал медицине 34 года»

Через два дня, 6 декабря, Вышневолоцкая ЦРБ лишилась еще одного своего доктора. В больнице в Твери перестало биться сердце врача-терапевта Андрея Сергеевича Деркача.

— Это был один из самых опытных наших докторов, — говорит его коллега Александр. — Прежде чем поступить в медицинский институт, Андрей Сергеевич работал фельдшером на «скорой».

— В 2018 году мой отец попал в ЦРБ с болью в животе, в приемном покое его почему-то отправили в урологию, но спустя неделю ему стало еще хуже, — говорит Ольга Максименко. — И только Павел Анатольевич смог определить, что у папы прободная язва желудка — сквозное повреждение стенки желудка.

— Я помню Андрея Сергеевича, когда он был врачом общей практики в Красном Городке; на приемах вникал в суть проблемы, уделял пациентам много внимания, — говорит Катерина Чечулина.

Больные отмечали, что доктор Деркач лечил еще и словом. При неомедленной нагрузке оставался всегда в добром расположении духа.

— Андрей Сергеевич был не только отличным специалистом, но и замечательным человеком, очень добрым, отзывчивым, с отменным чувством юмора,

— говорит его коллега Светлана Кудряшова. — Что характерно, он никогда не унывал. Встретишь его в коридоре и потом неизменно улыбаешься!

Коллеги рассказывают, что именно ему они доверили возложить прощом медработников Вышневолоцкой ЦРБ. Он был очень надежным, справедливым, горой стоял за медиков.

— Я одна растила сына и каждый год получала помощь от профсоюза, — говорит Светлана Кудряшова. — Тем, кто болел, благодаря стараниям Андрея Сергеевича выделялась материальная помощь. Он всем старался помочь.

Коллеги отмечают, что Андрей Сергеевич очень трепетно относился к своей жене. Ирина Евгеньевна очень много времени посвящала больным. И муж заботился, чтобы она вовремя поела, приносил ей горячую еду, следил, чтобы она вовремя принимала необходимые лекарства.

— Ирина Евгеньевна лишилась своего ангела-хранителя, — с горечью говорит Светлана Кудряшова. — Мы так надеялись, что Андрей Сергеевича спасут. Врачи в Твери сделали все возможное, но коронавирусу оказалось сильнее.

Из регионов приходят неутешительные вести: не хватает коек, лекарств, кадров. Медперсонал перегружен. Медикам все чаще приходится писать посмертные эпикризы, в том числе и на своих коллег.

Медики говорят, что наблюдается отток кадров из регионов в столицу. В Москву стекаются огромные силы, а провинция загибается.

— Врачи в регионах получают в среднем 20–30 тысяч рублей. Все работают, как правило, на 1,5–2 ставки, — говорит сопредседатель общероссийского профсоюза медработников «Действие» Андрей КИОНОВАЛ. — А врачи, чтобы заработать побольше, работают на износ.

На работу в Москву, по нашим данным, ездит медики со всей страны. Понятно, что, если медсестра в провинции получает 15–18 тысяч, а ей в столичном госпитале обещают заплатить за месяц 180 тысяч, для нее это очень заманчивое предложение.

Участковый терапевт в столице получает около 110 тысяч. Врачам из провинции такая зарплата только снится. Поэтому и едут в Москву, чтобы заработать. Столица в состоянии решить свои кадровые проблемы, в то время как в регионах ощущается нехватка персонала.

— Какой выход видите?

— У регионов должны быть денежные ресурсы. Необходима федеральная поддержка. С коронавирусом в таком режиме нам жить еще полгода, а то и год. На мой взгляд, правительство сейчас должно принять стратегическое решение: увеличить финансирование здравоохранения в два раза. Иначе нас ждет кадровый коллапс.

Врачи будут заражаться и умирать, а многие просто уйдут из профессии.

Светлана САМОДЕЛОВА.

все полученные им почетные грамоты и благодарности, они едва бы поместились в большой чемодан.

— Все в городе знали Павла Анатольевича как блестящего хирурга, — говорит Ирина Улаева. — Он оперировал меня пять лет назад, мастерски владел методикой лапароскопии, очень внимательно относился к больным, был чутким и добрым доктором.

— Во время операции по удалению желчного пузыря у меня подскочило давление, была остановка сердца; только благодаря Павлу Анатольевичу и его бригаде я тогда выжила, — говорит Татьяна Зверева. — Доктор потом приходил ко мне в палату даже ночью, контролировал мое состояние.

— Доктор потом приходил ко мне в палату даже ночью, контролировал мое состояние. Редко в наше время встретить таких внимательных врачей. Через полгода я опять попала на операцию по удалению опухоли на шее. И попросила онколога, чтобы ему помогал оперировать доктор Шевченко. Все прошло хорошо.

Очень много значит, когда доверяешь врачам. Когда узнала, что Павел Анатольевич умер, проревела полдня. Как будто лишилась родного человека.

Доктор Шевченко был отличным диагностом. По многу часов проводил около операционного стола. Коллеги говорят, что хирургия была его призванием.

— В 2018 году мой отец попал в ЦРБ с болью в животе, в приемном покое его почему-то отправили в урологию, но спустя неделю ему стало еще хуже, — говорит Ольга Максименко. — И только Павел Анатольевич смог определить, что у папы прободная язва желудка — сквозное повреждение стенки желудка.

Коллеги уверены, что доктор Шевченко заразился коронавирусом на работе. В последнее время был большой поток пациентов, симптомы у всех были разные,

Американская вакцина против коронавируса продемонстрировала «эффективность в профилактике COVID-19» и должный «уровень безопасности», поэтому препятствий для ее экстренного использования нет.

Двое умерших при испытании вакцины были из группы, которым ввели настоящий препарат, еще четверо — из группы плацебо.

Сообщается, что один из добровольцев в группе вакцинируемых страдал ожирением и атеросклерозом. Он умер спустя три дня после введения первой дозы вакцины, передает Bloomberg. Второй пациент скончался от остановки сердца через 62 дня после вакцинации.

Между тем среди пациентов, получивших плацебо, двое умерли от инфаркта и инсульта. Причины смерти еще двух добровольцев пока не называются. Всего в испытаниях принимали участие около 38 тысяч человек старше 16 лет.



Шесть человек умерли при испытаниях вакцины от COVID-19 в США

ТЕСТ НА ВЫЖИВАЕМОСТЬ

его введения. В докладе агентства также отмечается, что в результате двухмесячных испытаний не было выявлено существенных проблем с безопасностью.

Сотрудники FDA также сообщили, что анализы «показали схожие оценки эффективности для разных возрастных групп, полов, расовых и этнических групп, а также участников с сопутствующими заболеваниями, связанными с высоким риском тяжелого течения COVID-19».

По словам специалистов, на сегодняшний день недостаточно данных об эффективности препарата среди «детей младше 16 лет, беременных, кормящих и людей с ослабленным иммунитетом».

«Бессимптомные случаи в сочетании с не ношением масок и несоблюдением социального дистанцирования могут привести к продолжающейся передаче инфекции», — написали сотрудники FDA.

МНЕНИЕ ЭКСПЕРТА

— Я сталкивался с такими вещами, это бывает. Люди умирают от сопутствующих заболеваний или вообще неожиданно, — говорит доктор медицинских наук, инфекционист Николай Малышев.

Так или иначе — люди умирают, в том числе в группах испытываемых. Некоторые заболевания проявляются во время исследований, и представители групп плацебо — не исключение.

— Какое серьезно исследуют людей, которые должны испытывать вакцину?

— Очень серьезно. Человек сдает анализы, биохимию в том числе, врачи смотрят состояние его здоровья... И в течение 2–3 дней после обследования участники должны приступить к испытаниям.

— А если прошло больше времени? — Бывает, что неделя прошла — как говорится, поезд ушел, людей уже нельзя брать на испытания, их обследование нужно проводить снова.

Ожидается, что к концу года в стране будет доступно 40 миллионов доз препарата. То есть первоначально его хватит только на 20 миллионов человек, поскольку для большей эффективности пациентам необходимо сделать по два укола.

Более того, в начале недели высокопоставленный представитель администрации Трампа рассказал журналистам, что в Соединенных Штатах будет достаточно запасов препарата, чтобы в конечном итоге вакцинировать всех американцев.

В консультативном комитете по практике иммунизации Центров по контролю и профилактике заболеваний США рекомендовали, чтобы медицинские работники и резиденты заведений длительного ухода получали вакцины против COVID-19 в первую очередь. Эти группы населения насчитывают примерно 23 миллиона человек.

ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

Все меньше времени остается до завершения отборочного этапа олимпиады школьников «Покори Воробьевы горы!», которую проводят МГУ имени М.В. Ломоносова и газета «Московский комсомолец».

СПЕШИТЕ! РЕГИСТРАЦИЯ НА ОЛИМПИАДУ ШКОЛЬНИКОВ «ПОКОРИ ВОРОБЬЕВЫ ГОРЫ!» ЗАКОНЧИТСЯ 21 ДЕКАБРЯ! На выполнение заданий отборочного этапа отводится 24 часа

В этом году олимпиада школьников «Покори Воробьевы горы!» проводится уже в семнадцатый раз. За это время победителями и призерами проекта стали более 6 тысяч школьников из разных регионов России.

Светлана ЦИКУЛИНА.

